

## Rajčatová chřipka se šíří Indií. Napadá malé děti

SZ | [seznamzpravy.cz/clanek/zahranicni-rajcatova-chripka-se-siri-indii-napada-male-deti-212329](https://seznamzpravy.cz/clanek/zahranicni-rajcatova-chripka-se-siri-indii-napada-male-deti-212329)

Ačkoli je rajčatová chřipka zatím neprobádaná, nezdá se, že by byla životu nebezpečná. Výskyt nového onemocnění je však pro Indii citlivým problémem – země se pravděpodobně vyrovnává se začínající novou covidovou vlnou a odborníci tak považují za nutné zabránit vzniku jakékoli další epidemie.

Diagnózu rajčatové chřipky si vyslechla necelá stovka dětí ve věku do pěti let. Vědci se stále snaží přesně určit, o jaký virus se jedná. Virus je dle vědců velice nakažlivý a šíří se dotykem – saháním na nečisté povrchy, vkládáním věcí do úst nebo kontaktem s použitými dětskými plenami.

Rajčatová chřipka, nebo také rajčatová horečka, se vyznačuje vysokou teplotou, bolestmi kloubů a červenými vyrážkami připomínajícími rajčata. Obvykle se vyskytuje u dětí mladších pěti let, výjimečné jsou případy nákazy starších dětí. Provázejí je také další příznaky typické pro virové horečky, jako je průjem, dehydratace, nevolnost, zvracení a únava.

„Tato vzácná virová infekce je v endemickém stavu a je považována za život neohrožující, nicméně vzhledem k hrozným zkušenostem s pandemií covidu-19 je žádoucí ostražitý management, aby se zabránilo dalším epidemiím,“ uvádí se v článku v odborném časopise Lancet.

Nejvíce případů hlásí indický stát Kérala - vědci tak nevyklučují, že by rajčatová chřipka mohla být následkem horečky dengue nebo virového onemocnění chikungunya, které se v Kérale běžně vyskytují. Tyto dvě nemoci jsou v Indii běžné zejména v období dešťů a přenášejí je komáři.

The Centre issued an advisory on the new 'mystery virus' tomato flu on Tuesday, the newest ailment in India. According to experts, this infectious disease is reportedly a variant of Hand Foot and Mouth Disease (HMFD) targeting young children. <https://t.co/kuGKO8K7zFpic.twitter.com/0EqgiJ79px>

— NewsBytes (@NewsBytesApp) August 24, 2022

Vzhledem k tomu, že jsou příznaky podobné projevům horečnatých onemocnění jako covid-19, chikungunya a dengue, je diagnostika rajčatové chřipky poměrně obtížná.

„Onemocnění plic, kloubů a nohou je velmi závažné. Souhlasím s tím, že chikungunya a dengue mohou způsobit větší zranitelnost dětí vůči rajčatové chřipce, tyto nemoci jejich imunitní systém oslabí. V Dillí zatím nemáme žádné případy a jsem přesvědčena, že se z toho nestane problém,“ uvedla dle serveru The Guardian Dr. Suneela Gargová, úřednice indického ministerstva zdravotnictví.

### **Mohlo by vás zajímat**

---

Světová zdravotnická organizace (WHO) eviduje více než 35 400 případů opičích neštovic v 92 zemích. Vyplývá to podle agentury Reuters z aktuálních oficiálních údajů WHO. Dvanáct osob na opičí neštovice zemřelo.

Podle profesora Dileepa Mavalankara z Institutu veřejného zdraví v Gandhinagaru je rajčatová chřipka „velmi rozšířená“. „Během období covidu a prasečí chřipky došlo k jejímu poklesu, ale nyní je ve velkých městech opět na vzestupu. Protože je však test na ni drahý, nechává se testovat jen málo lidí, takže čísla nejsou úplná.“

Lékaři, kteří se onemocněním zabývají, veřejnost uklidňují. Současné případy podle nich ve většině případů způsobil nepříliš škodlivý patogen. Ve vzácných případech je „na vině patogen Enterovirus71, který vede k závažným neurologickým příznakům, včetně smrtelné encefalitidy (zánětu mozku)“, říká doktorka Asawathy Rajová.

„Téměř ve všech případech, řekněme v 99,9 % případů, je onemocnění samovolné. V malém počtu případů však může vést ke komplikacím centrálního nervového systému,“  uvedla pro indická média Rajová.

Dodala, že onemocnění mívá i některé atypické projevy. Obvykle se „rajčatová“ vyrážka objevuje na ústech, konkrétně na jazyku, dásních, vnitřní straně tváří, ale také na dlaních a chodidlech. Tentokrát však lékaři hlásí také vyrážky na hýždích a vypadávání nehtů.

### **Pandemie, které Češi nevěnují pozornost**

---

Pandemie obezity a nadváhy nerezonuje veřejným prostorem natolik jako covid-19, její dopady jsou ale v mnoha ohledech možná ještě naléhavější.

„Obézní lidé si krátí život o pět až deset let. Těžká obezita totiž opravdu velmi výrazně život zkracuje. Mám pocit, že to běžná populace pořád neví,“ říká o jednom z aspektů celého problému Martin Haluzík, přednosta Centra diabetologie Institutu klinické a experimentální medicíny (IKEM).

Na toto onemocnění není k dispozici žádná specifická léčba ani vakcína. Nakaženým osobám se podává paracetamol proti horečce. Indie tak vydala doporučení k izolaci nakažených osob. Rodiče mají děti poučit a požádat je, aby se nedotýkaly svých nemocných kamarádů. Na místě je dodržování hygieny, zabránit cucání palců a používat jednorázové kapesníky.

Kromě případů rajčatové chřipky v Indii přibývají také počty nakažených covidem a prasečí chřipkou. Podle odborníků si rajčatová chřipka získává pozornost také kvůli zkušenostem s covidem-19 a s tím související citlivostí na výskyt nových onemocnění.

Indie je také v pozoru kvůli výskytu opičích neštovic. Podle doktorky Asawathy Rajové lze od sebe rajčatovou chřipku a opičí neštovice rozlišit na první pohled. „Vyrážky po opičích neštovicích mají hlubší

kořeny a jejich rozložení je také jiné,“ dodala pro Indian Express.